

近日，青岛男篮三年顶薪合同签下原浙江队后卫王奕博，后者也已经现身夏季联赛青岛队替补席。然而，受困于俱乐部和地方体育局系统的“双重注册身份”，王奕博的转会事项在走流程时受阻。如果处理不当，他甚至可能缺席下个赛季CBA的比赛。

在市场与行政指令交织的壁垒下，现行CBA的转会规则遇困。王奕博的遭遇，折射出中国篮球职业化步入深水区的深层问题，也牵动着俱乐部、地方体育系统乃至整个联赛敏感的神经。



王奕博能否改披青岛队战袍，令人关注。资料片 lc photo供图

浙江王奕博转会青岛男篮遇阻 转会玩不转 奕博陷“博弈”

记者 冯子涵 报道

青岛愿意出钱 为啥还是走不了

王奕博与浙江队的合同在7月底已经到期，根据CBA规定，球员的合同到期后，母队拥有优先续约权，同时需要聆听其他俱乐部的报价进行匹配。

王奕博此前与浙江方面执行的是一份B类合同，按照规则可以续签C类合同或者D类合同。不过，浙江男篮已经将3个顶薪名额（D类合同）给了吴前、程帅澎和刘泽一，所以只能给王奕博提供一份C类合同报价。

青岛男篮此次给王奕博开出3年1800万的顶薪合同，浙江方面无法进行匹配。在这种情况下，新俱乐部仅需向原俱乐部支付一笔培养费，球员即可自由转会。青岛男篮早已备好这笔钱，但浙江队拒绝提供收款账户，理由是“球员所有权不属于俱乐部”。

其中问题出现在了王奕博的“双重身份”上，他既是浙江男篮的注册球员，又是浙江体育职业技术学院（简称体职院）的在编职工。

按照惯例，如果一名CBA球员同时还是地方体育局的在编人员，在转会时，必须得到俱乐部和地方体育局系统双方共同开具的注销证明。但截至目前，浙江男篮俱乐部和体职院均未在证明上盖章。

体职院大球系负责人透露，浙江男篮俱乐部若未盖章，体职院方面也无法提前盖章。“（想转会）第一步肯定是俱乐部，如果俱乐部同意，我们体育局再研究。”

理由也不难猜测：今年恰逢全运年，浙江方面担心放走王奕博后，他能否全力为浙江打全运会？更特殊的地方在于，体职院同时还是浙江男篮俱乐部的股东，考虑俱乐部的利益，自然也不愿率先为球员开具注销证明。

拿不到注销证明，就无法在新东家顺利注册，王奕博的“双重身份”，一下成了“两头堵”。

想要自由身 或需要放弃编制

眼看僵持不下，王奕博直接向体职院提交了辞职报告，但校方告知王奕博，他的辞职申请需要走审批流程，能否赶在8月31日CBA新赛季注册截止日前获得

批准，尚未可知。

如果王奕博不能在月底之前拿到注销证明，那他有可能错过注册，缺席新赛季。

其实在CBA，有很多球员像王奕博一样都是双重注册身份，在遇到类似的问题时，球员可以通过选择放弃编制来解决。

前天津男篮的金鑫和孟子凯，在2023年加盟北控的过程中，就是向天津市体育局辞去了编制身份，从而获得了“转会自由”。区别在于天津市体育局在走流程上没有拖延时间，而浙江正卡在“全运年+股东利益”的节骨眼上，辞职批准流程像一道铁闸，把王奕博死死卡在球场之外。

这样的僵局继续下去，不仅会影响王奕博新赛季是否有球可打，浙江、青岛两家俱乐部，乃至浙江体育局、CBA联赛都有损失。

对浙江男篮来说，是否最终留下王奕博，都已经失去了后者的信任，一旦事件持续发酵，会导致俱乐部信誉受损。青岛男篮的最坏结果是无法得到王奕博，新赛季的人员安排将会被打乱。于CBA联赛而言，规则权威被挑战，最终影响的是职业化改革的公信力。

目前，王奕博团队已经向CBA公司和中国篮协注册部反馈了这一情况，希望能够按照CBA现行规定，直接允许王奕博在青岛男篮注册。此外，他们也已决定向中国篮协纠纷解决委员会申请调解。

但协调和交涉都需要时间和流程，此事在注册截止日前是否得到妥善处理不得而知。

进入深水区 联赛职业化还很长

已经跟随青岛男篮训练的王奕博，暂时还无法代表新东家出战夏季联赛，对此他显得很无奈：“虽然我已经到了，但队伍也不可能养一个闲人，既损失俱乐部的利益，也损失我的利益。”

王奕博的困境有历史原因，本质上还是传统的培养、注册机制，已经不适合如今中国篮球的职业化、市场化进程。

1995年CBA成立之时，得到了各省体育局的大力支持，CBA也承诺，球员在注册、转会和征战全运会时，必须优先确保各省体育局的利益。

当联赛职业化推进，球员流

动开始频繁，这一“历史承诺”便成了僵化枷锁，出现了不少因地方体育局不放手，而中断球员转会的情况。

随着时间推移，大部分地方体育局逐步退出了CBA俱乐部的股东序列，目前，CBA还剩下两家俱乐部是地方体育局下属单位参股：一家是江苏肯帝亚男篮，另一家就是浙江稠州男篮。

当体育局身兼“青训培养方”“人事管理者”“俱乐部股东”三重角色，球员的命运便不可避免地陷入了复杂的利益漩涡，被异化为体制资产。王奕博的个人职业选择和CBA设计的市场化转会规则，在地方体育局与俱乐部形成的“利益共谋”面前，显得苍白无力。

目前，国家体育总局已在起草《关于改革完善竞技体育管理体制和运行机制的意见》，但根本在于彻底重构人才培养模式。只有当“体教融合”全面深化，青训体系真正与职业化接轨，切断球员对单一地方体育系统的终身依附，使其身份回归纯粹的职业化，“双重注册”这一历史遗留的体制之痛才能最终消弭。毕竟职业篮球的活力，终需在开放流动的市场土壤中蓬勃生长。

编辑：马纯潇 美编：杨晓健 组版：颜莉

8.28
周年庆

喜燕头道初榨花生油

29.9

/900ml

甄选山东大花生初榨
专利凝香 营养更安心

农超心意卡可用

精品资讯

订版电话
0531-85196199

| | | | |
|------|--|----|--|
| 高价收购 | 高价收购15662781688 老钱币·邮票·字画·老酒·像章·纪念章·造像·小人书·银元·金银币等，可上门看货。 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店 | 商讯 | 指纹锁 298元 智能锁 699元 安装电话：13020692092 |
|------|--|----|--|

全龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质，公办五星级养老机构。
- 山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出 **5天免费试住** 活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587
82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号

挂失声明

◆ 本人田凯不慎丢失鱼台县湖陵三路与北环路交叉路口锦绣华城26#楼1404室发票一张，发票号00319162，发票代码3700174350 登报挂失。

◆ 郓城阿依瓦烤鸭店遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY23717250097282，声明作废。

收购字画

◆ 求购
15864536825

家政服务

◆ 家政
13793180410